

# 释放医改红利 服务健康聊城

## ——2016年聊城卫生计生成绩喜人

□王长新 张奎泉

适应新常态,实现新跨越。2016年是“十三五”规划的开局之年、卫生计生事业发展的关键之年、健康扶贫的攻坚之年,聊城市卫生计生委认真落实新时期卫生与健康工作方针,以群众需求为导向,以提高群众健康水平为目标,以深化医改为主线,加快推进医药卫生体制改革,健全完善全市卫生计生服务体系,全面提升医疗卫生服务质量、服务内涵和服务能力,有效提升了600万水城市民的健康素养,满足了人民群众日益增长的医疗服务需求,推进了全市卫生计生事业的进步和发展。

**砥砺前行,扎实开展“两学一做”学习教育,卫生计生事业发展后劲不断提升。**深入学习习近平总书记系列重要讲话精神,坚持“把建章立制贯穿始终”,先后制定《关于加强机关党的建设的意见》等一系列工作制度,并整理形成《市卫生计生委机关工作规范》;进一步加强市直医疗卫生系统党风廉政建设,增强了全系统党员干部的纪律意识和规矩意识,先后在市政府廉政会议、全市学习习近平总书记系列讲话座谈会和市直“两学一做”学习教育工作推进会上做典型发言;深入开展了行风评议,在市县医疗机构中进行“3个100”满意度调查,重点了解患者对医疗质量、服务态度、收费情况等事项的满意程度,并将评议结果进行排名,及时向所在市县纪委、卫生计生行政部门进行通报。

**攻艰克难,医药卫生体制改革取得积极进展,卫生计生运行活力进一步增强。**以破除“以药养医”、建立新的补偿机制和运行机制为突破口,持续推进深化医药卫生体制改革。顺利启动了城市公立医院综合改革,县级公立医院改革全覆盖,扩大了公立医院自主权,完善了法人治理结构和治理机制,建立了现代医院管理制度;基本药物制度进一步完善,在原有制度实施范围基础上,逐步向非政府办社区卫生服务机构和省规划外村卫生室延伸,聊城公立医院药品采购联合体运行效率不断提升;巩固提升了分级诊疗制度,落实了《关于

推进分级诊疗制度建设的意见》,及时调整完善了分级诊疗制度,促进不同级别和类别医疗机构之间有序转诊,公平可及的分级诊疗格局逐步显现。以增强群众获得感为出发点和落脚点的“三升一降”活动积极推进,以端正办院方向、严格依法执业、坚持诚信经营等为重点的“民营医院规范管理年”活动稳步推进,进一步提高了社会办医质量,促进社会办医持续健康发展;大力推进了中医优势病种收费方式改革,已初步确定了病种价格及病种支付标准,全市已建成国医堂127家,规划在建13家,建成覆盖率达到90.7%,其中东阿县、阳谷县、茌平县、临清市、冠县实现了全覆盖。

**心系百姓,不断完善公共卫生服务体系,人民群众获得感更加明显。**基本公共卫生服务逐步实现均等化,公共卫生服务和疾控工作水平不断提升,发挥了医疗、公共卫生和计生服务三位一体作用;落实了乡村医生补偿、养老政策,基本公共卫生服务经费新增5元全部用于全科医生签约服务,省级考核由上年的第11名上升到去年的第3名;建立了疾控机构、公立医院、基层医疗卫生机构三位一体、市县乡村四级联动的完善疾病预防控制体系,成为全省8个食品安全风险监测区域性检验中心之一,在全国第三个建起PulseNet China网络实验室,成为全国六个试点市之一,成立了全省疾控系统首家院士工作站。婚前医学免费检查5996.5对,新生儿疾病免费

筛查80852人,确诊患儿84人,农村妇女“两癌”免费检查232190人;农村贫困家庭先心病患儿免费救治项目救治患儿274名,减免费用1015万元;“健康快车”、“贫困白内障患者复明工程”,完成免费复明手术17000余例;“百名专家援基层、千名主治进乡村”活动深入开展,累计下派102名副高级以上职称和1355名高年资主治医师开展帮扶工作,“八个一”工程落实61721人,其中,分类救治37种疾病人数23583人,救治率96.62%;落实贫困患者“先诊疗、后结算”、“两免两减半”、疾病应急救助等惠民政策,减轻就医负担;“赶大集,送健康”活动全面推进,让农村群众在家门口就能享受到城市医疗专家提供的服务;争取到香港应善良福利基金会建设资金40余万元,已建成贫困村卫生室12个;“双联共建”,为阳谷县庄海村建设了光伏发电站,修建了村内道路、文化大院、农家书屋等,美化了村容村貌,组织了健康查体。

**倾情关爱,利益导向进一步完善,计生家庭服务越来越贴心高效。**稳妥有序实施了全面两孩政策,办理《生育服务手册》免费登记10.2万份,再生育审批1461份;积极推进全市急危重症孕产妇救治和新生儿救助两个中心建设,明年实现全覆盖;完成国家免费孕前优生健康检查77404人,目标人群覆盖率104.21%;免费遗传代谢性疾病筛查新生儿80852名,筛查率近100%;为57572例住院分娩

的农村孕产妇发放补助金2015.02万元,为45831人发放增补叶酸制剂212848瓶;积极促进计生家庭发展,全市应享受独生子女父母奖励家庭21万户,全部落实待遇;奖励扶助对象27726人,发放奖励扶助金2661.696万元;特别扶助对象1116人,发放扶助金779.16万元。提高特别扶助家庭扶助标准,2016年每人每月提高100元,达到伤残每人每月500元,死亡600元,明年再提高150元,达到伤残650,死亡750。落实困难破产企业独生子女父母退休加发30%一次性养老补助485人,发放养老补助金581.5万元。

**敢于担当,积极作为,推动健康教育、创卫复审“回头看”等项事业取得新进展。**不断创新理念、创新工作模式,把健康教育和健康促进行动纳入公共卫生体系建设,将健康知识和科学、文明的健康生活方式通过各种途径有效地传播给全市人民群众,实现了从“以病人为中心”到“以健康为中心”,从治疗为主到防治结合、以防为主,从“坐堂行医”到“上门服务”的转变,为全市人民群众构筑了一道健康“安全网”,得到国家和省卫生计生委领导的充分肯定,山东省“健康中国行”主题宣传活动启动仪式专门安排在聊城举行;扎实开展国家卫生城市复审一周年“回头看”活动,重点对我市建成区内农贸市场、老旧小区、城中村等部位进行明查暗访,督促整改,巩固提升了创卫成果。

## “两学一做”学习教育先进典型宣讲报告会举行

2016年12月29日下午,聊城市直“两学一做”学习教育先进典型宣讲报告会在市肿瘤医院学术报告厅举行。

会议由市卫生计生委机关党委常务副书记李守鲁同志主持,市直纪工委书记翟继文同志,市直纪工委副书记、市直机关工委宣传部长靳振刚同志及市卫生计生委机关各支部委员,市直医疗卫生单位党组织书记、分管党务的领导、党办主任及党员代表等近300人参加了报告会。

报告会上,程学武、崔秀秀、郝琦、商孝江、沙长礼、潘锋等6位来自全市不同岗位的先进典型,用朴实的语言、鲜活的事例、切身的感受,分别从不同的侧面介绍了在“两学一做”学习教育中的先进典型经验和感人事迹。现场气氛热烈,高潮迭起,在场观众多次向宣讲者致以热烈的掌声。最后,市直纪工委书记翟继文同志做了重要讲话。

结合巡回报告团成员的先进事迹,就进一步开展好“两学一做”学习教育,会议要求,市直各医疗卫生单位党组织要采取多种形式深入学习、传达好本次宣讲报告会精神,引导各级党组织和广大党员干部,切实把思想统一到市委和市直机关工委的要求部署上来,进一步增强抓好“两学一做”学习教育的责任感和使命感,继续抓好《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》的学习和落实,抓好各项规章制度的执行,使广大党员进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定理想信念,保持对党忠诚、树立清风正气,充分发挥先锋模范作用,以奋发有为的精神状态推进全市卫生计生事业的发展,为打造“健康聊城”做出新的更大贡献!

(李敏 吴强)

## 送温暖



2016年12月25日,市卫生计生委党委书记、主任刘德勇,副主任冯守琦以及委双联共建工作组邬立军组长代表委干部职工,冒着雨雪到该委所帮扶的庄海村走访慰问贫困群众,并送去棉被、棉衣等过冬衣物。

为落实聊城市扶贫开发领导小组关于帮助贫困群众“过暖冬”的通知要求,市卫生计生委高度重视,一是制定详细方案下发到委机关和市直医疗单位,明确了活动的内容和要求。二是党委领导重视,亲自到村走访。三是发动全市卫生计生系统参与,充分发挥各医疗单位联户帮扶的作用,增强帮扶效果。

截至2016年12月25日,共为贫困群众捐赠棉被50余床,各类衣物60多件,电暖器1个,帮助贫困户安装维修窗户5个,屋门2个,以及药品若干。基本保障了贫困群众“过暖冬”的需求。

(张奎泉 刘洋玉)

## 市卫计委开展安全生产和消防工作大检查

为认真贯彻落实市委市政府关于对安全生产、消防工作的重要指示精神,全面排查医疗机构安全隐患,有效预防安全生产事故发生,近日,市卫计委党委书记、主任刘德勇带队采取“四不两直”方式对市直医疗卫生单位安全生产和消防工作进行联合大检查,采取听汇报、查资料、看现场,并随机提问安全生产和消防知识等措施检查了消防设施、电梯运行、医疗安全、高压容器、毒麻药品、用电设施、安全监控等10大重点环节的安全情况,市卫计委副主任马胜军、计生协会副会长侯宪霄及市消防支队、市质监局等部门的专家参加了联合大检查。从检查的情况来看,市

直大部分单位对安全生产和消防工作高度重视,成立了安全生产和消防工作组织,有领导直接分管、有专人具体负责安全生产工作,配备了专门人员,按照消防部门要求建立了微型消防站;明确安全生产和消防工作到科室、人员并签定了责任书;能够按照安全生产和消防的要求,严格落实各项安全措施;制定了安全生产和消防管理制度、医疗安全规章制度等;消防安全设施的配备较以往有了显著改善;重大节假日有排班、值班记录;部分单位制定了安全生产应急预案,每年进行了消防安全培训及应急演练;安全生产工作有会议记录、日常进行的自查自纠及整改落实情况大部分进行

了小结。

但是,仍然发现一些问题:有个别单位“重经济效益、轻安全生产”的现象仍然存在,对于市卫计委和上级主管部门工作安排部署行动缓慢,落实不到位,工作成效相对较差;有的单位经费投入不足,安全生产设施老化陈旧,与医院规模不相适应;有的单位新建工程未经消防验收就投入使用,甚至有的个别单位至今没有消防部门的验收合格手续;病房加床堵塞消防疏散通道现象依然存在等;有的单位个别特种设备未严格按照有关法律法规进行许可、年检等,存在重大事故隐患;有的单位安全生产管理人员配备太少、素质不高。

刘德勇在检查中要求:一是对这次检查中发现存在问题的单位要认真分析原因、及时解决发现的问题,举一反三,不断总结经验,确保安全生产和消防工作落到实处。二是对整改不力或严重存在安全生产隐患的单位要进一步加大整治力度,并依法整治违法违章现象。三是切实做好年末岁尾期间的安全值班工作,采取领导带班制度,务必实现市直各卫生计生单位节日生产安全。四是即将到来的2017年大事多,喜事多,各单位要统筹谋划,群策群力,确保全市卫生计生系统安全生产和消防工作形势稳定,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

(王广代)